

李立夫 半个世纪创业路



通讯员 任金标

今日桑山

宁波耸生制冷设备有限公司, 坐落在石浦镇五新村里山脚下,坐 西朝东,背山面路,这里是县城至 石浦的交通要道。公司占地 6660 平方米,建有 11000 平方米厂房与 办公楼,房屋并不高大,公司的标 志也不醒目,是一家规模不大的民 营企业。但这家企业却获得很多 外企公司的青睐,其中有家美国公 司还授予该公司两项奖牌。这真 应了"山不在高,有仙则灵。水不 在深,有龙则灵"的名句。

这个"仙",这条"龙",就是公 司的董事长李立夫。今年已87岁 高龄的李立夫早年从教,后来下海 创业。从1973年开始创办校办厂, 李立夫已在创业之路上走过了半 个世纪。不论从教期还是自己创 业期,他都有可圈可点的业绩,这 与他一生的为人处事密不可分。 他做人本分,善良积德,干事认真, 诚信守诺的品德,来自于他父亲从 小对他的循循善诱、谆谆教诲

创办校企崭露头角

李立夫上世纪 50 年代就读鄞 县简师,毕业后于 1955 年 2 月任 教石浦镇中心小学,可能是某方面 特长被县局领导看中,1957年就 把他调去金星筹办盐业中学。办 学必须要钱,但组织领导并没给 钱,让他白手起家去筹办。他呢?钻 天钻地去集资,凭着他的处事为 人, 硬生生地把盐业中学办了起 来。他任教的第一届盐民子弟毕 业后,大多成为上世纪70年代各 类企业的骨干力量。

两年后,又调他去延昌小学, 专长数学的他于 13 年的教学生涯 中,运用多向思维的启发式教学 法,不但激发了学生的兴趣,而且 快速提高了学生的解题能力,他所 教的学生中出不少数学尖子生。

那个年代,教育经费紧缺,学

校校舍等硬件设施远远跟不上教 育事业发展的需要。为解决这一 矛盾,教育局尝试让条件较好的 学校办厂搞创收。李立夫虽然数 学有特长,但领导为了改善办学 条件和充分发挥他搞经济的特 长,于1973年把他从延昌小学调 到石浦小学创办校办厂。他任厂 长的6年,小工厂办得红红火火, 石浦小学的校舍改造、职工宿舍

接着更大的担子压在他的肩 上,1979年,由县教育局直管的 "东海化工厂"在石浦创办了,他被 委任为厂长,工厂主要生产尼龙编 织丝,开始生产后,连续多年产销 两旺,声名远扬,红极一时。

的新建等工程经费大多来自于校

紧跟时代下海创业

办厂的创收。

李立夫担任东海化工厂厂长 六年后,随着时代发展的洪流,他 下海了。本来他可以利用校办厂 的业务资源,毫不费力地生产能赚 钱的线路工具,可李立夫不想占用 这个已经掌握的资源, 却另辟蹊 径。他先在老家定山办了个节水 设备厂,人品加创业的头脑,几年 功夫就掘到可观的第一桶金。李 立夫为了扩大再生产,于1996年 又在石浦五新村里山脚下征用土 地,建造新的厂房,创办了"宁波耸 生制冷设备有限公司"。有数学天 赋的他,不但公司布局的平面图自 己制作,而且每一个车间,每一栋 楼房的图纸也是自己设计,竣工后 至今没有一丝沉降,质量很过硬。

耸生公司主要生产制冷配件、 阀门配件,李立夫把"质量求生存" 作为公司的宗旨,作为董事长,他 严把质量关,视产品的质量为生 命,因而公司生产出来的制冷配件 愈来愈被客户认可。在一个偶然 的机会,他的产品还被丹麦的一家 公司看中并下了订单。随后又被 多家外国公司看中,公司从此欣欣 向荣,蒸蒸日上。

但是,创办企业充满着预料不 到的风险与曲折,耸生公司的发展 也不是一帆风顺的。过了花甲之 年的李立夫为了锻炼儿子,将公司 的重担移交给了儿子。然而儿子 不善经营,加上经济大环境的改变 等各种原因,几年下来,公司经营 陷入危机,负债累累。此时摆在李 立夫面前有两条路: 要么宣布破 产;要么自己再挑重担,重振公司。 心系公司生存与债权人利益的李 立夫毅然选择了后者。

古稀之年重振企业

为了重振旗鼓,李立夫于古稀 之年振作精神,再挑重担。资金的 筹措是当务之急,李立夫的诚信度 在社会上是被认可的。为了摆脱 他的困境,宁波申菱电梯有限公司 董事长卢国平雪中送炭,向他伸出 了援手,中国农业银行、中国银行 也先后批准了他的贷款申请。有 了及时雨的周转资金,他先着手在 硬件上进一步建设,迅速将数控车 床增至30台,将加工中心增至8 台。再集中精力抓质量的提高。他 要求每一个车间的每一个生产环 节都要一丝不苟;他要求每一个员 工都要具有工匠精神。他说"精益 求精, 永远是生产质量的追求,在 产品质量上没有最好,只有更好。 更好永远是我们的努力方向"。

有效的管理出效益。公司生 产出来的制冷配件精密度越来越 高,许多客户对耸生公司也愈来愈 信任。2016年3月,李立夫收到来 自大洋彼岸美国派克公司授予的 两块红木边框、黄铜面子的奖牌, 一块是"质量优秀"奖,一块是"按 时交货"奖。激动万分的他,感慨 万千。一年三百六十五天,他哪天 不是凌晨4点就起床,不吃早饭, 先踏进办公室筹划生产与发展呢? 在焦头烂额的至暗时刻,是毛泽东 的"道路是曲折的,前途是光明的"

的思想激励了他,在基本扭转困局 后,又是习近平的"共赢"理念指导 了他,使他与国内外客户逐渐建立 起互利共赢的关系。国外客户逐年 发展,如今产品已远销墨西哥、丹 麦、波兰、美国等国家和地区,使公 司产值年年攀升,销售日渐增长。 盈利后李立夫首先将债务一一还 清,十年来,他已还清债务6000万 元左右。

耄耋之年永葆初心

李立夫团结员工,依靠员工, 苦心孤诣办企业,在艰难困苦的情 况下,不但将债务逐一还清,而且 心系慈善,共襄善举,设立40万元 "慈善冠名基金"。2013年,象山县 慈善总会授予宁波耸生制冷设备 有限公司"善举盛德"的奖牌;2020 年和 2021 年度,连续二年被石浦 镇评为"慈善工作先进集体"。

"办企业一定要有良心,既要 确保质量,价格也要适中,交货更 要及时,还要有利国利民的情怀", 李立夫如是说。有几组数据可印证 他的情怀,经过他的用心拼搏,公 司 2007 年出口创汇就有 13.8 万 美元,从 2008年到 2017年的 10 年中,公司上缴国家的税务与出口 创汇均逐年增加,平均每年交税 78.105 万元,平均每年出口创汇 357.304 万美元。即使受疫情影响 的 2020 年与 2021 年,公司的出口 创汇仍分别达到 157.12 万美元与 243.44 万美元。

今年87岁高龄的李立夫深有 感慨地说:"我一生最大的欣慰是, 自己在晚年还能在解危济困服务 社会,贡献微薄之力。"晚年的他还 对职工承诺:"只要在我公司服务 10年以上且没违法乱纪的就决不 辞退,工资待遇也会高于宁波市的 相应规定。'

办好企业,服务社会,热心公 益与慈善, 一起走共同富裕之路, 这就是李立夫的一颗初心。

周燕静 万千意象入画来





记者 郑丽敏

当花瓣离开花朵,暗香残留。一 枝梅花,不仅芬芳在树枝,芬芳在花 瓶,也芬芳在周燕静的画室里,她所 用的茶桌、茶罐、茶杯垫等都画着梅 花。当你走进画家周燕静位于象山 县文联一楼的画室, 就会被别样的 芬芳包围,满鼻似有暗香袭来。

这位美丽的女画家正在一片古 老的瓦片上画梅, 只是那一低头的 瞬间,数朵梅花,便从她的笔端绽 放,顿时,灰黑的瓦片变得生机盎 然。周燕静研习国画已经25年了, 她的学画之路,也如这"凌寒独自 开"的梅花一般,与众不同。

周燕静出生在大徐镇, 从小就 爱画画,家人发现了她的这一爱好, 有心培养她。1997年,16岁的她被 著名画家岳石尘收为关门弟子,她 离开家乡和亲人, 赴嘉兴桐乡跟随 老师学画。岳老是画界著名的老寿 星,当时,他已经97岁了,但身体康 健,且一直活到102岁,百岁高龄依 然每日作画。来到岳老的家中,一切 都以岳老的作息为准,周燕静过上 了与同龄人迥然不同的生活。每天 早上5点至7点,周燕静都陪着岳 老去喝茶,听岳老和茶友们聊天。周 燕静还负责买菜,做一日三餐,并在 岳老写字时磨墨,往往一磨就要一 个小时。这些看似很平常的事,其实 处处都是学问。聪明伶俐的周燕静, 干活利索,一学就会。

岳石尘是岳飞的二十八世孙, 又是文史家岳珂的后裔。在绘画题 材上,岳老是一位多面手,山水、花 鸟、人物兼善,尤长于画梅、画瓦雀, 所作构图严谨,笔墨简练,清新秀 逸,情趣盎然,作品多次在国内外展 出或被收藏。岳老在做画之余,尚能 自学诗,他不从词章入手,而以口语 入诗。难能可贵的是,岳老还能把诗 情融入画中, 使他笔下的花鸟画洋 溢着浓郁的诗意情趣。

在岳老家里学画的 4 年多时间 里,周燕静不光向老师学了画画,也 在潜移默化中学到了老师身上的文 化涵养,还在家务劳动中培养了吃 苦耐劳的品质。2001年,周燕静进 入中国美术学院国画系深造, 师从 闵学林教授,后又去中央美术学院 师从画家于光华进一步深造。她前

后跟着两位老师学习本科、研究生 的绘画课程,跟着老师外出写生, 也跟着老师学习茶道、国学等方面 的知识。

周燕静对画画的喜欢是融入 到了骨子里的,冬画梅,夏画荷,春 画桃花,秋画菊,在她的眼中,万物 皆可入画,万物也皆可作"画纸" 她喜欢画竹子细细的叶, 疏疏的 节,将气节融入翠竹中;她也爱画 展翅翱翔的鹰,将顽强不屈、奋勇 向前的精神藏在苍鹰的翅膀里。衣 服、鞋子、墙壁,各类生活用具,都 是她作画的"纸"。她能刺绣,手中 的绣花针也是她作画的"笔"。她会 设计服装,当她拿着剪刀在一块布 上裁剪时,那一刻,"剪刀"也成了 她的"画笔"。在绘画的世界里,周 燕静如同一个永远也长不大的孩 子,已经将画画"玩"得炉火纯青

目前,周燕静在传承传统技法 的基础上,创新画法,将抽象动漫 与中国画元素巧妙融合,设计出独 具匠心的文创产品,让这些精美的 物品好看又好用,让人们在使用这 些精美物品的同时,感受到绘画艺 术的美好。

看周燕静的作品,既有沉静之 美,又有满满的活力,这动静兼具 的特点,得益于她本身就是一个动 静相宜之人。周燕静懂茶,也极会 泡茶。泡茶是个繁琐的活,更注重 细节,茶具选择、环境格调、茶叶多 少、水温高低、时间把控等等都需要 小心翼翼,精益求精。周燕静从17 岁开始泡茶,久而久之,就养成了茶 人高雅安静的性格。娴静如水是她 坐在茶桌旁的样子,但她也有"动如 脱兔"的另一面。除了画画,她还有 一个爱好,那就是跳舞。只要跳起舞 来,周燕静就像换了一个人,配合着 音乐的节奏,她的每个细胞都会跳 跃,这酣畅淋漓、动感十足的舞蹈, 舞出她极强的爆发力。

这位时尚的女画家,每天戴半 副耳环,每天戴不同的头巾,一颦 一笑间,透着纯真可爱,可她作起 画来,毫不怠惰。2006年,周燕静曾 在宁波美术馆办过个人画展,目 前,她已经新画了500幅作品,计 划于后年再开一次个人画展,用作 品为这个世界贡献美好!

"迎亚运寻找民间生物多样性调查员"系列活动



学名: Motacilla alba

形态特征:额头顶前部和脸 白色,头顶后部、枕和后颈 黑色。背、肩黑色或灰色, 飞羽黑色。翅上小覆羽灰色 或黑色,中覆羽、大覆羽白 色或尖端白色, 在翅上形成 明显的白色翅斑。尾长而窄, 尾羽黑色。

保护级别: 无危 (LC) IUCN 标准

象山分布:调查见于南盘村

摄影: 吴晓丽 编辑:王涛

如您在"暂未发现"区域内发现该物种,请拍照记录并定位后与我们联系, 经专家鉴定核实无误后,我们将把您的"发现成果"补充进象山的官方记录。 您的积极参与是对象山县生物多样性保护的重要支持!

联系方式 0574-65766653, 宁波市生态环境局象山分局 电子邮箱:

727131324@qq.com

